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Holodomor v Gaze
Všichni moji přátelé v Gaze vyprávějí stejný příběh: tržiště jsou prázdná, prostě není k dis‐
pozici žádné jídlo. Ani pro ty, kdo mají peníze.

Hladomor v Gaze: Katastrofa způsobená člověkem
To, co lidé v Gaze v tuto chvíli zažívají, není humanitární krize, ale uměle vytvořená kata‐
strofa. Nejde jen o hlad, jde o záměrně vyvolaný hladomor. Světový potravinový program
(WFP) uvádí, že 100 % z 2,1 milionu obyvatel Gazy čelí akutní potravinové nejistotě, přičemž
495 000 lidí trpí katastrofálním hladem (stav k červenci 2025). Realita za těmito čísly je, že v
tuto chvíli všichni v Gaze hladovějí. Lidé jsou již vyhublí po předchozích 21 měsících. Mnoho
dospělých ztratilo 50 % své tělesné hmotnosti a děti, jejichž vyvíjející se těla potřebují neus‐
tálý přísun energie, bílkovin a dalších živin, jsou sotva rozpoznatelné jako lidé. Jejich paže a
nohy jsou kostnaté, často tenké jako větvičky, s minimem svalů nebo tuku a křehkými
kostmi. Jejich trup je vyzáblý, žebra ostře vyčnívají pod napjatou kůží. Jejich hlavy působí
nepřiměřeně velké, s propadlými tvářemi – oči hluboce zapadlé do očních důlků, lícní kosti
výrazné a brady nedostatečně vyvinuté, postrádající hustotu kostí, svaly nebo tuk.

Úplná blokáda Gazy, kterou zavedl premiér Benjamin Netanjahu, ministr obrany Israel Katz
a ministr financí Bezalel Smotrich od 2. března 2025, posunula tento horor na další úroveň.
Již 141 dní není dovoleno, aby se do pásma Gazy dostala humanitární pomoc, jídlo ani léky
pro dva miliony lidí, kteří zde žijí. Nedávné očekávání příchozí pomoci – vyvolané zákulisní
dohodou mezi EU a Izraelem – přimělo obchodníky k uvolnění posledních zásob. Pomoc
však nikdy nepřišla. Regály se přes noc vyprázdnily a hladomor se rozšířil. Na tržištích není
k dispozici žádné jídlo, dokonce ani pro ty, kdo mají peníze z úspěšných fundraisingových
kampaní. Není mouka, čočka, zelenina ani kojenecká výživa. Lidé doslova kolabují na uli‐
cích hladem. Zbývající nemocnice nezvládají příliv pacientů trpících těžkou podvýživou a
nemají ani jídlo, ani parenterální výživu (TPN) k jejich léčbě. Dokonce i lékaři a zdravotní
sestry v tuto chvíli hladovějí – ale pokračují, dokud mohou.

Na rozdíl od historických obléhání, jako bylo obléhání Stalingradu, Izrael kontroluje
všechny hranice a přechody. Neexistuje pašování ani cesta ven pro lidi v Gaze. Dva miliony
lidí jsou hladověním zabíjeni před očima celého světa. Toto není sebeobrana, toto je kam‐
paň vyhlazování, prováděná s chladným, vypočítavým záměrem a za spoluúčasti většiny
západních vlád a médií.

Právní porušení: Genocida podle mezinárodního práva
Akce Izraele jsou zjevným porušením mezinárodního humanitárního práva (IHL). Článek 54
Dodatkového protokolu I k Ženevským úmluvám zakazuje útoky na objekty nezbytné pro
přežití civilistů – jídlo, vodu, zemědělskou půdu. Izrael zničil zemědělské plochy Gazy, zaká‐



zal lidem rybařit nebo dokonce plavat pod hrozbou smrti a zničil infrastrukturu pitné vody
a kanalizace, včetně potrubí a odsolovacích zařízení. Článek 7 Římského statutu klasifikuje
„vyhlazování” jako úmyslné způsobení smrti odepřením přístupu k jídlu a lékům. Článek
II(c) Úmluvy o genocidě definuje „záměrné vytváření životních podmínek, které mají vést k
fyzickému zničení”, jako genocidu. Izraelská blokáda splňuje obě kritéria.

Mezinárodní soudní dvůr (ICJ), nejvyšší světový soud, se touto krizí přímo zabýval. V pří‐
padu genocidy podané Jihoafrickou republikou proti Izraeli vydal ICJ prozatímní opatření
26. ledna 2024, upravená 28. března a 24. května 2024, která Izraeli nařizují:

1. Zabránit genocidním činům: Přijmout všechna opatření k zabránění činů podle Úm‐
luvy o genocidě, včetně zabíjení, způsobování vážných škod, vytváření destruktivních
podmínek nebo bránění porodům mezi Palestinci v Gaze.

2. Zajistit soulad armády: Zajistit, aby armáda nespáchala genocidní činy.
3. Trestat podněcování: Zabránit a trestat veřejné podněcování k genocidě.
4. Umožnit humanitární pomoc: Umožnit neomezené poskytování humanitární po‐

moci a základních služeb.
5. Zachovat důkazy: Zabránit ničení a zajistit uchování důkazů týkajících se obvinění z

genocidy.
6. Podat zprávu o souladu: Do jednoho měsíce předložit zprávu o přijatých opatřeních

k zajištění souladu.
7. Zastavit ofenzívu v Rafahu: Okamžitě zastavit vojenskou ofenzívu v Rafahu, která by

mohla vést k podmínkám způsobujícím fyzické zničení Palestinců.

Izrael tato právně závazná nařízení ignoroval. 116 000 metrických tun potravinové pomoci
WFP zůstává blokováno a Rafah je od května 2024 obsazen, čímž byl uzavřen jediný hra‐
niční přechod, který předtím nebyl pod izraelskou kontrolou. Hladomor v Gaze není skry‐
tou tragédií; zprávy OSN, statistiky WHO a snímky hladovějících dětí zaplavují sociální sítě.
Odmítnutí Izraele dodržovat tato opatření je zjevným porušením mezinárodního práva,
a jeho akce – hladovění, bombardování a vysidlování – jsou nejlépe zdokumentovanou, ale
zároveň nejvíce popíranou genocidou v lidských dějinách.

Vyvracení pomluvy: Toto není antisemitismus
Odsuzování činů Izraele není útokem na judaismus. Naopak, je to jeho obrana.

„Jestliže tvůj nepřítel má hlad, dej mu chléb k jídlu, a jestliže má žízeň, dej mu
vodu k pití.”
Přísloví 25:21–22

Úplná blokáda Gazy, poprvé zavedená v říjnu 2023 a nyní od března 2025, není tedy jen
porušením mezinárodního práva, ale také porušením Halachy.

„Kdo zničí jediný život, je považován, jako by zničil celý svět.”
Sanhedrin 4:5



Judaismus klade nejvyšší hodnotu na lidský život Pikuach Nefesh, protože každý člověk je
stvořen B’tzelem Elohim – k obrazu Božímu. Půda Gazy je nasáklá krví 58 765 lidských by‐
tostí a volá k nebesům jako kdysi krev Ábela:

„Co jsi to udělal? Hlas krve tvého bratra volá ke Mně ze země.”
Genesis 4:10

Politiky a akce Izraele zničily: - 83 % veškerého rostlinného života - 70 % zemědělské půdy
včetně polí a sadů - 45 % skleníků - 47 % podzemních vodních vrtů - 65 % vodních nádrží -
všechny čistírny odpadních vod v Gaze. Opět porušují mezinárodní právo i Halachu.

„Když obléháš město… nenič jeho stromy… Jsou snad stromy lidé, abys je
obléhal?“
Deuteronomium 20:19

Izrael není židovským státem a není státem Židů. Je Avodah Zarah klást státnost a dobý‐
vání území nad Jeho přikázání. Je Chillul Hashem vzývat Jeho jméno k ospravedlnění vá‐
lečných zločinů a vraždění nevinných lidí.

Právní a morální imperativ: Zastavte genocidu
Na rozdíl od před 80 lety nemůže svět tentokrát tvrdit, že nevěděl. ICJ ve svém příkazu k
prozatímním opatřením shledal za pravděpodobné, že některé akce Izraele v Gaze by
mohly být činy zakázanými podle článku II Úmluvy o genocidě. Amnesty International v
prosinci 2024 dospěla k závěru, že akce Izraele v Gaze představují zločin genocidy. A větši‐
nový konsenzus mezi odborníky na genocidu dospívá ke stejnému závěru. OSN, Světová
zdravotnická organizace, Světový potravinový program a další opakovaně varovaly, že
izraelská blokáda nevyhnutelně povede k hladomoru způsobenému člověkem a smrti
mnoha lidí hladem. Mezinárodní společenství však zůstalo mlčet, čímž zradilo svůj slib
Nikdy více a své závazky podle mezinárodního práva.

„Genocida nemusí nutně znamenat okamžité zničení národa… Má spíše zna‐
menat koordinovaný plán… zaměřený na zničení základních pilířů života
národních skupin.”
Raphael Lemkin, Vláda Osy v okupované Evropě (1944)

Izrael ospravedlňuje své činy jménem bezpečnosti. Ale žádná doktrína neospravedlňuje
hladovění dětí, bombardování nemocnic nebo ničení vodních systémů a nutit civilisty
pít odpadní vodu. Nejsou to činy obrany. Jsou to zločiny proti lidskosti. Prozatímní opa‐
tření ICJ potvrzují „vážné riziko genocidy” – práh stanovený v případu Bosna a Hercegovina
v. Srbsko a Černá Hora z roku 2007, který zavazuje všechny státy k okamžitému jednání,
když je takové riziko zjevné.

„Závazek předcházet genocidě proto vyžaduje, aby státy přijaly opatření, jak‐
mile si uvědomí, nebo by normálně měly být vědomy, vážného rizika, že bu‐
dou spáchány činy genocidy.”



Rozhodnutí Mezinárodního soudního dvora v případu Bosna a Hercegovina v. Srb‐
sko a Černá Hora

Světová zdravotnická organizace (WHO) potvrdila, že od března 2025 zemřelo na podvýživu
nejméně 57 dětí – číslo pravděpodobně podhodnocené kvůli kolapsu systémů hlášení.
Kdyby umíraly západní děti, propukl by celosvětový hněv. Místo toho jsou Palestinci dehu‐
manizováni a jejich utrpení je přehlíženo. Nečinnost světa při prosazování opatření ICJ je
rozsudkem smrti pro lidi v Gaze.

Závěr: Krutý verdikt dějin
Akce Izraele v Gaze představují druhý Holodomor – genocidu hladověním, záměrně vyvola‐
nou morovou hladu k zničení národa. Tento systematický zákaz přístupu k jídlu, vodě a lé‐
kařské pomoci je zjevným porušením mezinárodního práva. Splňuje Actus Reus genocidy:
fyzické provedení hromadného zabíjení. Drzé ignorování prozatímních opatření Me‐
zinárodního soudního dvora z roku 2024 ze strany Izraele dále potvrzuje Mens Rea –
zločinný úmysl zničit – podle Úmluvy o genocidě.

Slib „Nikdy více” je prázdný, pokud se mezinárodní právo nevztahuje na Izrael. Lidská práva
nic neznamenají, pokud se nevztahují na Palestince.

Nečinnost našich vlád z nás udělala svědky toho, co bude připomínáno jako největší zločin
21. století.

Právní a morální zúčtování přijde – o tom není pochyb. Jediná otázka je kdy. A zda přijde
včas, aby zachránilo životy, nebo pouze k tomu, aby je oplakalo. Zbytek tohoto století bude
pronásledován tímto zpožděním, tímto selháním, otázkou: Proč jsme tomu dovolili, aby
se stalo?

Mlčení je spoluúčast. A dějiny nebudou laskavé k těm, kdo zůstali mlčet tváří v tvář
genocidě.


